

煤业化工专刊

MEI YE HUA GONG ZHUAN KAN



陕西煤业化工集团协办

每周二出版

E-mail:mhxw2008@163.com

2017年1月10日

丙申年十二月十三

星期二 第455期

“红柳林”品牌被认定为省著名商标

本报讯 近日,从陕西省工商行政管理局传来好消息,神南红柳林矿业公司注册商标“红柳林”被省工商局认定为“陕西省著名商标”,标志着该公司品牌建设工作又迈上了新台阶。

一直以来,红柳林矿业公司以打造世界标杆企业为愿景目标,以过程控制精细化管理“6S”模式和ISO9001:2008质量管理体系为主要抓手,以市场为导向,按照“高质量、多品种、创名牌、增效益”的质量战略和“质量为本、用户至上”的名牌战略思路,积极开展品牌建设工作,全力提升产品的形象和价值。2011年该公司建立了ISO9001:2008质量管理体系标准,

2012年取得了ISO9001:2008质量管理体系认证证书,同年12月,成功注册了“红柳林”商标。2013年12月,该公司生产的“混煤”、“洗块煤”荣获陕西省名牌产品称号。2015年下半年以来,该公司深化“走出去”战略,给销售人员印制名片,组织人员外出推广品牌13次,销售人员先后深入山西、山东、辽宁、河北、宁夏等地的化工、陶瓷、筛选厂、钢铁企业进行品牌宣传推广活动,印制发放宣传册2000册。同时,建立了“一条龙”全过程煤炭管理模式,从煤炭产品的生产设计、煤炭预报、工作面管理、运输一条线、地面筛选装车各个环节入手,全过程监控,严把煤质关口,确保煤炭产品的经济效益和社会效益。(田宏伟 王浩森)

韩城矿业: 苦战三年 扭亏为盈

“坚定信心、咬紧牙关,苦战三年、扭亏为盈”是“十二五”期间韩城矿业公司不惧困难,切合矿区实际,为应对变化莫测的煤炭市场所提出的奋斗目标。几年间,在陕煤化集团的坚强领导下,韩城矿业紧紧围绕“治亏创效求生存,深化改革谋发展”主线,通过深化体制机制改革,强力推进创新驱动,落实治亏创效举措,攻坚克难,实现了矿井未关、矿井盈利的既定目标,使2016年成为韩城矿业历史上创造产值最多、治亏成绩最大、安全形势最好的年份,实现了公司“十三五”良好开局。

创造产值最多——完成产值26.6亿元

韩城矿业公司通过努力,2016年全面完成年度生产任务,完成产值26.6亿,创历史新高水平。在具体工作中,重点做好了以下几点:一是不断提高生产组织的预知、预测、预防能力,定期组织召开生产协调会,超前分析生产动态,找出生产薄弱环节、影响因素及采掘接替存在的问题,及时采取应对措施,实现生产接续无缝隙、正规循环零影响。二是继续按照“一矿一图表”目标管理考核法,把全年产量、进尺、工作面接续、设备接续、灾害治理工程、地质、煤质及地面搬迁等需完成的各项工程情况逐项分解到每天,明确各职能部门、各综采队的工作目标和考核项目,严格执行影响生产事故责任追究制度,最大限度减少影响生产时间。三是根据各矿实际,对现有的生产流程和生产工艺进行优化,优化开拓布局,寻求最佳的生产方案,充分发挥综合机械化效能,积极开展一个工作面年产300万吨重大科研攻关项目,为实现高产高效奠定坚实基础。四是根据安全生产需要,尽量降低薄煤层掘进断面几何参数,最大限度减少破岩或不破岩,提高煤质。五是大力实施产销互促、产销联动策略,积极围绕市场需求,组织煤炭生产、洗选、产品与市场对接。六是为实现效益最大化,紧盯市场波动,统筹资源调配,实现生产、营销和市场的同频共振。在煤炭价格上涨的时段,抓住机遇,在确保安全的前提下提高产量和煤质,确保实现效益最大化。七是公司找准系统能力和运行效率与产能全面释放衔接点,在确保安全和正常接续的前提下,通过优化生产布局,简化生产系统,推行机电设备集中控制,先后关闭6个生产系统、压减5个采煤队和19个掘进队,降低运行费用6300万元,综采单产水平同比提高了7%,为全年生产任务的完成奠定了基础。

治亏成绩最大——比同期减亏12亿元

经过多年努力,韩城矿业公司“建成千万吨局”的目标在2015年末得以实现,极大地鼓舞了韩煤人的士气,而面对前途未卜的煤炭

市场,年度12个亿的亏损也令人担忧。但难不倒的韩煤人不懈怠、不气馁,迎难而上,直面企业亏损症结,分析、研判、探究、落实企业治亏对策,出台了《治亏创效三年规划》并付诸实施,通过减人提效、降本增效、提质见效、科技创效等方式方法,与2015相比减亏12亿元的同时,盈利2000万,实现扭亏为盈。

减人提效。以落实国家去产能政策为契机,重新定编定岗定员,精简机构,实施全员下岗再竞聘上岗,通过人力资源的有效调节,在全公司上下实施人员大迁徙,有效杜绝“人才高消费”的倾向,避免出现人力成本浪费,实现“人、岗、事”的合理匹配,促进企业运作效率最大化及人工成本最低化,全员工效同比提高了30%。

降本增效。建立“三大环节八大过程”成本管控体系,推行“成本预算、部门包干、区队(班组)承包”等管理办法,材料费、电费、修理费、人工费等大幅下降,吨煤综合销售成本从2012年的440元降到现在的235元。

提质见效。充分发挥多煤种的资源优势,生产定制化的优质产品,坚定不移实施提质增效工作。各矿井把提高煤质作为增加效益最直接、最有效的手段,通过抓源头、降采高,严考核、把环节,截至目前,公司累计商品混煤加权热值5127大卡,同比提高了459大卡,仅此一项吨煤提高售价近30元,硫分0.79%,同比降低了0.57,商品煤质量均能够

满足市场及客户需求,达到了集团考核指标。同时,健全产品销售考核体系,建立了重点用户定期互访及时沟通机制,每月坚持召开产销协调会,实现了生产和销售的有机结合,确保了产销平衡。

科技创新。在全集团率先创建了以灾害治理研究为重点的煤炭绿色安全高效开采工程研究中心——韩城工程中心。建立健全了科技工作实施办法等相关制度,把科技工作纳入到月度目标责任考核,制定了科技项目考核细则和奖励办法,形成了常态化、规范化的科技工作管理考核机制。在瓦斯治理、沿空留巷、薄煤层降采高、综采放顶煤、矿井数字化建设等方面均取得了重大科研成果,共有一项科研成果达国际领先水平,为企业创造直接经济效益5亿多元,有力地推动了安全高效矿井建设。

同时,韩城矿业还以重点项目为突破口,增加新的创新点,并通过加强修旧利废措施的实施及全员节约意识的渗透,使勤俭节约全员化。公司全方位亏损治理取得了显著成效,成为年度减亏的有力保证,使连续7年亏损摘帽。

安全形势最好——创安全最长周期

韩城矿业按照“预防为主、过程控制、严格管理”的工作思路,本着“党政同责、一岗双

责、失职追责”的原则,不断完善安全管理和安全监督管理两个体系建设,严格落实业务保安责任,狠抓安全生产责任落实,以水、火、瓦斯、煤尘等灾害防治为重点,大力开展隐患排查活动,安全保障能力明显增强。狠抓重大灾害超前防范,瓦斯综合治理成效显著。全年瓦斯抽采量完成4416万立方米,完成计划的120%;钻孔量完成39.7万米,完成计划的105%;瓦斯发电量3300万度,利用瓦斯1660万立方米;矿井瓦斯抽采率达到40%以上,全年实现了瓦斯零超限。加大隐患、“三违”排查整治力度,隐患排查治理步入常态化。实施隐患排查治理信息化管理,每日对排查出的隐患和“三违”进行统计、分析、通报,落实责任期限整改,全年共查出各类隐患2276条,其中重大隐患挂牌督办累计76条,隐患整改率达到99%,严重“三违”人员317人次,同比下降46%。强化“四员两长”精细化管理。先后组织开展“7·6”安全警示教育活动,召开了综采队座谈会和“四员两长”现场推进会,对井下25个关键岗位、工种实行了岗位作业过程控制,累计完成各类培训9236人次,提升了安全防范能力和岗位操作水平,确保了现场安全。自2015年“7·6”事故以来,公司未发生重伤以上事故,轻伤率同比下降14%,实现了建局以来最长安全生产周期,持续稳定的安全生产形势,为公司治亏创效创造了有利条件。(薛丽丽)

渭化公司

超额完成年度各项生产任务

本报讯 刚刚过去的2016年,渭化公司累计生产合成氨31.91万吨、尿素52.15万吨、甲醇60.44万吨、二甲醚13.06万吨,累计发电3.35亿度、吸收电量0.9978亿度,甲醇、合成氨折算耗煤2.23。公司主要产品、发电量及吸收电量均超额完成年度计划,产品总量创历史新高,能耗进一步降低。

2016年,渭化公司以“治亏创效求生存,深化改革谋发展”为主线,以创新发展为主题,以提高发展质量和效益为中心,扎实做好

公司生产运行工作。面对“围城化”工的残酷现实以及行业产能过剩,市场低迷、日益严峻的安全环保压力、尿素装置老化等诸多内外不利因素,公司上下解放思想,勇于创新,顶住压力、咬紧牙关、主动作为,因企施策,持续攻坚,积极谋变,有效破解了生产经营中的诸多难题,探索和积累了新常态下公司发展的思路、方法和经验,生产经营形势持续好转,产品能耗持续下降,各生产装置保持高运行率和高负荷率。(赵龙)

蒲洁能化公司

技术员竞聘上岗为企业增活力

本报讯 “如果这次我有幸成功应聘脱盐水技术员,我一定会做到勇于担当,敢闯敢拼,为公司产出更多、更纯的脱盐水……”1月5日,蒲洁能化公司机关二楼会议室,气氛紧张而热烈,这里正在进行水务中心技术员公开招聘上岗述职答辩会。

为进一步精干队伍、培养复合型人才、激活用人机制,蒲洁能化公司在全公司范围组织开展技术员竞聘上岗,以“按编设岗、按岗竞聘,公平竞争、择优聘用”为指导方针,阳光操作,科学合理地开展技术人员竞聘上岗,以此激发技术人员爱岗位、学技术、苦练本领的积极性。据了解本次水务中心技术员竞聘报名者有19名,依据报名条件通过审查的有18名。这其中既有中心班组长、技术骨干,也有岗位一线员工。目前他们已经通过了专业技术考核。

(张琨)



陕煤化集团举办迎新春“转型发展中的陕煤化”职工优秀摄影作品展

本报讯 1月3日上午,由陕煤化集团工会主办、集团摄影协会承办的迎新春“转型发展中的陕煤化”职工优秀摄影作品展在集团公司研发大楼一楼大厅拉开帷幕,集团公司职工摄影协会相关人员以及近百名员工参观了影展。

开幕式上,集团公司总经理助理、工会负责人李向东与陕西省摄影家协会副主席李振成共同为影展揭幕。李振成在致辞中表示,他相信凭借此次活动,能够汇聚起助推企业深化改革、转型发展的正能量,展望和描绘出一幅陕煤化集团团结筑梦的瑰丽画卷。

本次摄影展共分“治亏创效、改革创新、转

型升级、精神文明、员工风采”五个篇章,展出职工优秀摄影作品百余幅。观众时而热烈讨论点评,时而驻足细细观赏,时而举起手机拍照,纷纷为一幅幅精彩作品点赞,为照片中的顽强拼搏、甘于奉献陕煤化人和“锐意进取、追求卓越”的陕煤化精神喝彩。

本次影展,是对集团公司深化改革、转型升级、创新发展和精神文明建设成就的一次展示,更是对陕煤化人面对困难敢于亮剑、砥砺奋进、开拓创新转型历程的展现,颂扬了广大干部职工务实创新、敢于担当的实干精神。

(曹锐 董巨国 李建明 张童周)

技术研究院两条中试生产线正式投料运行

本报讯 2016年12月20日,陕西煤业化工技术研究院千吨级纳米流体吸能材料中试生产线顺利投料开车,生产出第一批纳米流体吸能材料,产品经第三方检测合格。12月29日,千吨级聚烯烃改性材料中试生产线投料试运行,实现全流程贯通,并生产出粒料产品,经检测,达到预定指标要求。

技术研究院两条中试生产线于2016年初开工建设,在院领导班子精心组织和有力领导下,在各职能部门的有效配合和支持下,在新材料所和事业部的协作与努力下,两条中试生产线全部于年底开车运行,投料试验。

纳米流体吸能材料是高性能减震吸能防护材料,应用范围广,成本低廉,试验生产线的建成标志着吸能材料向市场迈出了重大一步;聚烯烃改性则是与集团产业紧密结合,对延伸产业链,拓展多元有重大意义。(袁晓)

陕化公司化肥生产完成全年任务

本报讯 2016年12月31日,从陕化公司传来喜讯:全年生产尿素118.14万吨,完成目标任务的107.4%,全年化肥总产量134.79万吨,完成目标任务的105.3%,顺利完成目标任务。

2016年度,陕化公司面对严峻的市场经济环境,坚决贯彻落实陕煤化集团的安排部署,坚定“只要信念不滑坡,办法总比问题多”的思想信念,坚持以生产经营为中心,以稳产追求高产,创新管理模式,精简机构;严格工艺过程,节能降耗;加强现场管理,安全生产;提高能源利用,环保为先;打造销售队伍,拓宽渠道。从源头治理,到终端销售,克服重重困难,上下一心,实现了生产系统的稳定运行。(王静)



1月5日,新春佳节来临之际,略阳发电公司联合略阳铁路医院举办了“青春有约、缘聚略电”青年联谊活动,为青年员工搭建展示自我、拓展交流、缔结友谊的平台。

陕西煤炭价格指数147.4↑

2017年1月6日陕西煤炭综合价格指数为147.4点,环比上期上涨0.5点,同比上涨59.8点,对应陕西煤炭综合价格386元/吨,环比上期上涨1元/吨,同比上涨157元/吨,其中分品种:动力煤指数147.3点,较上期上涨0.7点;配焦精煤指数118.6点,较上期持平;喷吹煤指数103.3点,较上期下跌5.6点;块煤指123点,较上期下跌0.1点;分区域:榆林指数139.8点,较上期上涨0.4点;延安指数155.7点,较上期上涨2.3点;咸阳指数175.8点,较上期下跌0.6点;关中指数151.9点,较上期上涨0.6点。

彬长矿业冲击地压防治技术获新突破

本报讯 近日,2016年度中国煤炭工业协会科学技术奖评选结果发布,由彬长矿业公司、中国矿业大学、天地科技股份有限公司三家单位联合申报的《特厚坚硬煤层分层放顶煤开采冲击机理及防治技术》科研成果荣获二等奖。这是该项目继去年8月份荣获陕西省煤炭工业科技成果一等奖后获得的又一殊荣,也标志着彬长矿业通过近来的不懈努力,在我国煤矿冲击地压防治技术领域取得重大突破,达到国内领先水平。

我国煤炭资源分布南少北多、东少西多,目前中东部煤炭资源几近枯竭,而在新疆、内蒙古西部、陕西、宁夏等地区相继发现特厚乃至巨厚煤层。随着煤炭开采向深部转移,特厚煤层发生冲击地压的案例也越来越多。

彬长矿区自然条件复杂,水、火、瓦斯等

各种灾害威胁严重。2012年以来,受地域环境、煤体性能、采掘活动等多方因素影响,冲击地压灾害在胡家河矿显现,由于多种致灾因素相互交织叠加,治理难度大。近年来,针对彬长矿区冲击地压灾害特点,彬长矿业与中国矿业大学、天地科技股份有限公司合作成立课题组,共同研究特厚坚硬煤层分层放顶煤开采条件下冲击地压的预警及防治方法;五是提出区域性防范技术,着力在灾害机理认识、预测预报手段、治理方法措施上取得新突破。

该项目课题组通过采用现场测试、理论分析、数值模拟等研究方法,完成了课题要求的全部内容,获得了特厚坚硬煤层分层放顶煤开采冲击机理及防治技术基本参数,取得多项重大创新成果。一是基于胡家河矿地应力场分布、煤层地质及开采技术条件,进行特厚坚硬煤层开采冲击地压危险评价

与分区分级;二是提出了特厚坚硬煤层底板动载叠加诱发冲击地压机理,建立了底板冲击地压危险性判别及评价指标;三是建立了特厚坚硬煤层冲击地压多维信息监测预警体系,提出了冲击地压危险的动静载监测方法,尤其是建立了冲击地压的微震时序、空间定性和定量预警模型;四是基于特厚坚硬煤层冲击危险控制解危的强度弱化减冲理论,优化了特厚坚硬煤层支护技术体系,提出局部卸压与降低应力集中程度的防治方法;五是提出区域性防范技术,优化了特厚坚硬煤层支护技术体系,提出局部卸压与降低应力集中程度的防治方法。

该项目研究成果具有很好的普遍性和适用性,为所有相似地质条件的矿井提供了坚实的理论和实践基础。随着国内许多地区矿井开采深度逐步增加,研究成果需求量将越来越大,其潜在的社会、经济效益巨大,应用前景广泛。(弯桂清)